职业高中《语文》第四册第四单元达标检测题

班级——————姓名——————
一、给下列加点的字注音。（10分）

勘察（  ）  陡峭（  ）  摄取（  ）  苛刻（  ） 枢纽（  ）

蕴含（  ）  胜券（  ）  饿殍（  ）  糟粕（  ） 盛事（  ）

二、解释下列加点的字。（12分）

1、昼夜（  ）                   2、陡峭（  ）

3、目睹（  ）                   4、盛事（  ）

5、诬告（  ）                   6、盈眶（  ）

三、各用一句成语概括下面每句话的含义。（8分）

1．依靠自己的生产满足自己的需要。（    ）

2．归结到根本上。（    ）

3．每家每户都知道。（    ）

4．闭塞关口，不与别国往来。比喻不跟外界交往。（    ）

四、选词填空。（8分）

1．黄河小浪底工程的截流景象十分——————（1、雄伟  2、雄壮 3、壮观）。

2．我们所受的感动里，包含着对焦裕禄精神品格的——————（1、尊敬 2、敬仰 3、仰慕）

3．采取技术——————（1、改进 2、改革 3、改造）措施后，第二次发射获得成功。

4．小浪底工程的建成，为开展黄土高原水土保持提供了良好的——————（1、机会 2、时机 3、机遇）

五、下面是一则新闻的标题，请分别指出各行标题的名称。（6分）

展示中华发族五千年文明和新中国五十年辉煌成果     1、（     ）

中国文化周在巴黎隆重开幕                         2、（     ）

江泽民主席和希拉克总统为这项活动题词             3、（     ）

六、常识填空。（16分）

1．简报一般由——————、——————、——————三部分组成，其中——————部分的写作形式一般有——————、——————、——————三种。

2．新闻有广义和狭义之分，从狭义来说，它就是指——————，具有——————更大、——————更短、——————更快、——————更新的特点，同时在内容上它讲究——————性、——————性和————性。

3．一则新闻通常包含——————、——————、——————、——————和——————五个部分。

4．新闻写作必须按照记叙文的要素把——————、——————、——————、——————的——————叙述清楚。

5．读后感和观后感生点在“——————”字上，写作上要求要——————，要——————，要以——————为主，以——————为辅。

七、阅读下面一段文字，然后答题。（20分）

1、据研究比较文化学的人说，凡是最善于摄取外来文化的文化，总是最有魅力、最富有民族特色的文化。不仅东方文化有从西方文化中摄取营养的必要，西方文化亦然。举例说，雅典文化是西方文化的源头。雅典文化之盛，也是得力于开放政策。（A）几何学是从埃及学来的，日晷是从巴比伦学来的，希腊文拼音字母是从腓尼基学来的。（B）所以，有“历史之父”之称的希罗多德说：“东方是一切和智慧的摇篮。”
  2、人类社会告别了中世纪，开拓了世界市场之后，各民族之间文化上的交流和融合，其广度和深度超过了以往。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中曾经指出“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守壮态，被各民族的各方面的互相依赖所代替了。物质的和生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。”在知识更新周期加快的今天，（C）各民族之间更需要文化上的通婚，而不是仳离，进入信息社会更是如此。（D）照我看，开放政策将与地球同寿。

1．给加点的字注音。（2分）

1、自给自足：（    ）                 更新：（    ）

2．解释下列词语。（2分）

1、亦然——

2、仳离——

3．将“东方是一切文化和智慧的摇篮”一句改为反问句，但意思不能变。（2分）

4．上文第（1）段通过——————和——————加以比照，论述了——————的必要性，第（2）段则从——————到——————的纵向联系，进一步论证——————的必要性。两段采用的论证方法主要有——————法和——————法。（8分）

5．文中（A）、（B）、（C）、（D）、四句的修辞手法分别是：（A）句是——————，（B）句是——————（C）句是——————，（D）句是——————。（4分）

6．用单竖线给第（2）段划分层次。（2分）

八、就本班或本校最近开展的某项活支，写一篇300字左右的新闻，标题自拟。（20分）

选作题

九、阅读下面一段新闻，然后答题。（20分）

长堤巍然屹立    三镇安然无恙

第二次洪峰昨日凌晨过汉

本报讯  长江今年第二次洪峰昨日凌晨过汉。百里长堤巍然屹立，武汉三镇安然无恙。

这次洪峰于19日上午11时涌至武汉，当时江面刮起六级大风，波涛滚滚，狂奔直下。武汉关水位上升到28.11米，自1865年有——————以来的118年间，这是仅次于1931年和1954年第三个最高水位。

这次洪峰整整持续了十四个小时，20日凌晨1时，水位才开始回落。在此期间，市、区、街各级防汛指挥部的指挥员和工作人员五千多人在第一线指挥，二万八千多名巡堤人员警惕地监视着（    ）的每一个变化，三万多人守护着薄弱的重点（    ），紧张施工，到20日晚8时为止的三十三个小时内，新发现六处险情，都及时作了处理，一万八千多人的防汛第二梯队没有动用。全市284公里的（    ），迫使洪水规规矩矩顺江东去。

1931年水位刚达26。93米，汉口江堤决口，市区一片汪洋。这次水位比当时高1.18米。然而洪峰过汉期间，一百六十多列客货车安全通过武汉；紧靠江边的武钢日产生铁9646吨，超过日计划；位于1931年决口处的武汉肉类联合加工厂日宰猪9000头，比计划多3000头；北京电影乐团的谢莉斯、王洁实两位新秀，正在临江的黄埔中长路礼堂为观众演出，以甜美的歌喉唱出了对祖国的热爱。

1．“长堤巍然屹立，三镇安然无恙”是这一则新闻的（    ）。（4分）

A．正标题     B副标题       C。引标题        D。题目

2．这篇新闻的导语是（     ）。（3分）

A百里长堤巍然屹立，武汉三镇安然无恙   

B．第二次洪峰昨日凌晨过汉

C．长江今年第二次洪峰昨日凌晨过汉。百里长堤巍然屹立，武汉三镇安然无恙。

D．武汉三镇安然无恙。

3．在文中第二段划线处填空正确的是（   ）。（3分）

A．水文记载    B历史记载   C。防汛记载   D。防洪记载

4．第三段括号里依次应填入的词是（     ）。（3分）

A．长堤  堤防  堤身  堤段   B。堤防  堤段  堤身  堤防

C．堤防  堤段  堤防  堤身   D。堤身  堤段  堤段  堤防

5．这则新闻所用的表达方式是（     ）（3分）

A记叙    议论     抒情       B。记叙  说明  抒情]

C描写    议论     抒情       D。记叙  描写  说明

  6．第四段写客货车通过武汉和工厂的生产及歌手的演出，其作用是什么？(6分)

第四单元参考答案

1、 略

二、1、白天             2、山又高又陡            3、看见    

4、热烈，大规模的   5、硬说别人做了坏事      6、充满    

三、1、自给自足    2、归根结蒂     3、家喻户晓    4、闭关自守

四、1、③          2、②            3、①          4、③

五、1、引题   2、正题   3、副题

六、1、报头、正文、报尾、正文、分项列标题或标号、新闻报道式、文件转发式

2、消息、使用量、篇幅、时间、内容、真实、时效、社会 

3、标题、导语、主体、背景、结尾   4、时间、地点、人物、事件、起因、发展、结果

5、感、有感而发、联系实际、议、叙

七、1、①jǐ  ②gēng  2、①也是这样的  ②夫妻离散    3、东方不是一切文化和智慧的摇篮吗？    4、东方、西方、开放政策、历史、现实、开放政策、例证、引证

5、A、排比   B、引用、比喻  C、比喻  D、比喻  

6、人类……以住│马克思……公共的财产│在知识更新……如此│照我看……。

八、（略）

选作题1、C2、C3、A4、B5、D

6、列举事实，令人信服地表现洪峰过武汉时，武汉安然无恙的事实，起突出中心的作用。

命题人：范开玲
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